
Επιτροπή Υπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης 
Προτεραιότητες της Μονεγασκικής Προεδρίας 

(15 Μαΐου – 10 Νοεμβρίου 2026) 

 

Για πρώτη φορά μετά την προσχώρησή του στις 5 Οκτωβρίου 2004, το 
Πριγκιπάτο του Μονακό αναλαμβάνει την Προεδρία της Επιτροπής 
Υπουργών του ΣτΕυρώπης. Ως μικρό κράτος, αλλά πλήρως προσηλωμένο 
στην προάσπιση των ευρωπαϊκών αξιών, το Μονακό συνεχίζει τον ενεργό του 
ρόλο στη διατήρηση των θεμελίων της κοινής ευρωπαϊκής εστίας, κυρίως δε, 
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, του κράτους δικαίου και της δημοκρατίας. 

Η διασφάλιση αυτών των αξιών αποτελεί μια διαρκή διαδικασία και με αυτή την 
πεποίθηση το Πριγκιπάτο προτίθεται να ασκήσει την Προεδρία του με 
συνέπεια, αποφασιστικότητα και πνεύμα διαλόγου. Δεν μπορούν να υπάρξουν 
μακροπρόθεσμοι συμβιβασμοί όταν αμφισβητούνται οι θεμελιώδεις αρχές και 
οι κοινοί κανόνες μας. Ως γαλλόφωνη χώρα, θα προωθήσει επίσης τη 
δίγλωσση διάσταση του Οργανισμού. 

Οι σύγχρονες κρίσεις στους τομείς της ασφάλειας, της δημοκρατίας, της 
τεχνολογίας και του περιβάλλοντος υποθάλπουν την καθιερωμένη ισορροπία, 
υπενθυμίζοντας την αλληλεξάρτηση των κοινωνιών μας και τη ζωτική σημασία 
της πολυμέρειας. Σε αυτό το πλαίσιο, το Συμβούλιο της Ευρώπης βρίσκεται σε 
μια κρίσιμη καμπή, ως προς την πλήρη επίτευξη των στόχων του. 

Το κράτος δικαίου αποτελεί το κεντρικό θεμέλιο πάνω στο οποίο πρέπει να 
βασίζεται κάθε δράση. Οι επαναλαμβανόμενες παραβιάσεις του διεθνούς 
δικαίου και η υποχώρηση της δημοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων 
δοκιμάζουν τη συνοχή των κοινωνιών και την αξιοπιστία των θεσμών. Ο 
τερματισμός του επιθετικού πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και η 
απόδοση ευθυνών για τις σοβαρότερες παραβιάσεις αποτελούν άμεσες 
προτεραιότητες. 

Η Ευρώπη, ενωμένη μέσα από τις διαφορετικότητες της και την κοινή της 
επιδίωξη για ειρήνη, ανάπτυξη και ευημερία των πολιτών της, οφείλει να 
παραμείνει ένας χώρος όπου το δίκαιο υπερισχύει των συναισθημάτων και των 
βραχυπρόθεσμων συμφερόντων. Οι διαφορές μας είναι η δύναμή μας και ο 
σεβασμός προς κάθε άτομο εγγυάται την αλληλεγγύη μεταξύ όλων. 

Η Προεδρία του Μονακό θα βασιστεί σε ένα σαφές όραμα, με επίκεντρο την 
αποτελεσματική προστασία όλων των Ευρωπαίων πολιτών μέσω ενός 
αξιόπιστου και αποτελεσματικού Οργανισμού, ικανού να ανταποκρίνεται στις 
σημερινές και μελλοντικές προκλήσεις. 

 

 



I. Προστασία για όλους 

Η προστασία των Ευρωπαίων πολιτών, η προώθηση συμπεριληπτικών 
κοινωνιών και η καταπολέμηση κάθε μορφής βίας αποτελούν βασικές νομικές 
και ηθικές υποχρεώσεις των κρατών-μελών. 

Με αφορμή τη συμπλήρωση 15 ετών από την Σύμβαση της 
Κωνσταντινούπολης, το Μονακό θα ενισχύσει τις δράσεις κατά της βίας σε 
βάρος των γυναικών και υπέρ της ισότητας των φύλων. Θα 
πραγματοποιηθούν δύο θεματικές συζητήσεις σχετικά με αυτά τα ζητήματα (μία 
με τα μέρη της Σύμβασης και άλλη με την Επιτροπή των Υπουργών), ενώ η 
ετήσια διάσκεψη της Επιτροπής Ισότητας των Φύλων θα επικεντρωθεί στην 
άρση των εμποδίων που αντιμετωπίζουν οι γυναίκες στη συμμετοχή τους σε 
διαδικασίες ειρήνης και επίλυσης συγκρούσεων. 

Η ενίσχυση της προστασίας των δικαιωμάτων των παιδιών και των νέων 
και η προώθηση της συμμετοχής τους στη δημοκρατική ζωή αποτελούν 
στρατηγικές προτεραιότητες. Σε αυτό το πλαίσιο θα διοργανωθεί ποικιλία 
Διεθνών Διασκέψεων, αφιερωμένων στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι 
νέοι, και δη: Διεθνής Διάσκεψη για τη ριζοσπαστικοποίηση και τον βίαιο 
εξτρεμισμό των νέων / Θεματικός διάλογος για τον αντίκτυπο των κοινωνικών 
δικτύων στην ψυχική υγεία των παιδιών / Διάσκεψη για τους νέους και την 
παραπληροφόρηση / Σεμινάριο στο Μονακό για τη φιλική προς τα παιδιά 
δικαιοσύνη.  

Το Μονακό θεωρεί τον αθλητισμό σημαντικό εργαλείο για τη σωματική και 
ψυχική υγεία, την κοινωνική ένταξη και τη μετάδοση αξιών στους νέους. 
Ωστόσο, ο αθλητισμός πρέπει να ασκείται σε ασφαλές περιβάλλον που 
προστατεύει τα παιδιά από κάθε μορφή βίας. Η 19η Διάσκεψη Υπουργών 
Αθλητισμού του Συμβουλίου της Ευρώπης, που θα πραγματοποιηθεί στο 
Μονακό στις 3-4 Νοεμβρίου 2026, θα έχει θέμα: «Ασφαλέστερος και υγιέστερος 
αθλητισμός για όλα τα παιδιά». Παράλληλα θα εορταστεί η 10η επέτειος της 
Σύμβασης του Saint-Denis. 

II. Ένας ακόμα πιο αποτελεσματικός Οργανισμός  

Η αποτελεσματικότητα του Συμβουλίου της Ευρώπης εξαρτάται από 
αξιόπιστους μηχανισμούς παρακολούθησης, σύγχρονα νομικά εργαλεία και 
δομημένο διάλογο μεταξύ των κρατών-μελών. 

Το Μονακό επαναβεβαιώνει τη δέσμευσή του στο ευρωπαϊκό σύστημα 
προστασίας των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, που στηρίζεται στην 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου και τη Νομολογία του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου. Ιδιαίτερη έμφαση θα 
δοθεί: στην πλήρη εκτέλεση των αποφάσεων του Δικαστηρίου, στην ενίσχυση 
του διαλόγου μεταξύ εθνικών δικαστηρίων, κυβερνήσεων και οργάνων του 
Συμβουλίου της Ευρώπης (διοργάνωση στο Μονακό) και στην αντιμετώπιση 
του υπερπληθυσμού των φυλακών μέσω ανταλλαγής βέλτιστων πρακτικών 
(συνάντηση στο Στρασβούργο).  



Η Προεδρία θα προωθήσει τον τακτικό διάλογο και τη συνεργασία μεταξύ 
κρατών και θεσμών του Συμβουλίου της Ευρώπης, υποστηρίζοντας: το Ετήσιο 
Φόρουμ του Δικτύου Ανώτατων Δικαστηρίων και λαμβάνοντας μέρος στην 
πρώτη κοινή συνάντηση του Δικτύου Πιλοτικών Δικαστηρίων και του Δικτύου 
των Εθνικών Ανταποκριτών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την 
Αποτελεσματικότητα της Δικαιοσύνης αλλά και στην ετήσια διάσκεψη του 
Δικτύου HELP.  

Εξελίξεις προβλέπονται και στον τομέα των δεσμεύσεων που 
προέρχονται από Συμβάσεις. Κατά τη διάρκεια της Προεδρίας θα ανοίξουν 
προς υπογραφή για παράδειγμα, το Πρωτόκολλο τροποποίησης της Σύμβασης 
για την Πρόληψη της Τρομοκρατίας, το οποίο θα εκσυγχρονίσει τον 
πανευρωπαϊκό ορισμό της τρομοκρατίας και το πρόσθετο Πρωτόκολλο για τη 
δήμευση και διαχείριση περιουσιακών στοιχείων που προέρχονται από 
εγκληματικές δραστηριότητες και χρηματοδότηση της τρομοκρατίας.  

III. Αντιμετώπιση των σύγχρονων προκλήσεων 

Η Ευρώπη σήμερα αντιμετωπίζει μία σειρά μεγάλων προκλήσεων οι οποίες 
έχουν άμεση και μακροχρόνια επίπτωση στα ανθρώπινα δικαιώματα, το κράτος 
δικαίου και τη δημοκρατία. Η Μονεγασκική Προεδρία θα εξασφαλίσει την 
σταθερότητα της εργασίας και των δράσεων του Συμβουλίου της Ευρώπης 
προς την κατεύθυνση της πρακτικής αντιμετώπισης αυτών των προκλήσεων. 

Ο πόλεμος της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας έχει μεταβάλει ριζικά το 
γεωπολιτικό περιβάλλον. Το Μονακό επαναβεβαιώνει τη στήριξή του προς την 
Ουκρανία, συμπεριλαμβανομένης της συμμετοχής του στο Παρατηρητήριο για 
την Καταγραφή των Καταστροφών στην Ουκρανία και καλεί όλους στην 
συνέχιση παροχής βοήθειας προς τα θύματα του πολέμου και στην 
καταπολέμηση της ατιμωρησίας. Σε αυτή τη λογική υποστηρίζεται η λειτουργία 
της Διεθνούς Επιτροπής Αξιώσεων για την Ουκρανία καθώς και η δημιουργία 
του Ειδικού Δικαστηρίου για τα Εγκλήματα Επιθετικότητας κατά της Ουκρανίας.  

Η Προεδρία του Μονακό θα δώσει ιδιαίτερη έμφαση στην εξέλιξη νέων μέτρων 
για την καταπολέμηση της εγκληματικότητας σε κάθε της μορφή, 
διασυνδέοντας στρατηγικές αναλύσεις με την ανάπτυξη μεθόδων διεθνούς 
δικαστικής συνεργασίας και επιπλέον στοχεύοντας στην προαναφερθείσα 
καταπολέμηση της τρομοκρατίας. Η Άτυπη Διάσκεψη Υπουργών Δικαιοσύνης 
στο Στρασβούργο (16 Ιουνίου 2026) θα επικεντρωθεί σε αυτά τα θέματα. 
Παράλληλα, η Διάσκεψη Octopus θα γιορτάσει τα 25 χρόνια της Σύμβασης της 
Βουδαπέστης, αναδεικνύοντας τη σημασία της διεθνούς συνεργασίας για την 
καταπολέμηση του κυβερνοεγκλήματος. 

Η ενίσχυση της δημοκρατικής ανθεκτικότητας είναι ένας ακόμη σημαντικός 
κλάδος. Η παραπληροφόρηση απειλεί τη δημοκρατική λειτουργία των 
κοινωνιών, επηρεάζοντας το δημόσιο διάλογο, ενισχύοντας την πόλωση και 
περιορίζοντας την ικανότητα των πολιτών να διαμορφώνουν ελεύθερα τις 
απόψεις τους, μακριά από εξωτερικούς εκβιασμούς και παρεμβολές. Για τον 
λόγο αυτό, θα διοργανωθεί ειδική διάσκεψη για την ευρωπαϊκή νεολαία με 



διαδραστικά εργαστήρια και στόχο την ανάπτυξη πρακτικών λύσεων για την 
προστασία της δημοκρατικής συζήτησης. 

Τέλος, το Μονακό εκφράζει την ελπίδα ότι το Νέο Δημοκρατικό Σύμφωνο για 
την Ευρώπη θα ενισχύσει τη συνεργασία μεταξύ κρατών, θεσμών και κοινωνίας 
των πολιτών, συμβάλλοντας στην αποκατάσταση της εμπιστοσύνης των 
πολιτών στους δημοκρατικούς θεσμούς και στην προστασία της ακεραιότητας 
των εκλογικών διαδικασιών. 
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